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ΓΡΑΜΜΑ ΣΕ ΦΙΛΟΥΣ (Β)
προςΣυνεχίζομε σήμερα το γράμμα μας προς 

Προέδρους και τα Κοινιοτικά Συμβούλια της Επαρχί­
ας μας. Πρόσωπα με τα οποία εκτός από τη σχέση 
του συνεπαρχιώτη, μας συνδέουν και δεσμοί φιλ,ίικοιί 
και σε πολλές περιπτώσεις συγγενικοί.

τουις

Αναφβριθήκαμε, στο προηγούμενο φύλλο μιας, 
στην ανάγκη, να' δραστηριοποιη,θούν όλοι στον τρό­
πο διεκδίκησης όσων διικαιούται η επαρχία. Ναι στα­
ματήσει η μοιρόλατριικιή αναμονή, της κατανομής κον- 
•διυλιιων κι ό,τι μαίς δώσουν·

Να γίνει πιο έντονη η παρουσία τους στις υπηρε- 
σβες της Νομαρχίας·

σήμερα σε

ίΝα αξιοποιιήσουν σειρά από πηγές που είναι δυ­
νατόν να εξασφαλίσουν κονδιύΛ,ια πέρα, απ' όσα στο 
Νομαρχιακό Συμβούλιό τους χορηγεί.

Ύστερα από την αναφοιρά μας στην ανάγκη να 
υλοποιηθεί αμέσως η μελέτη για την αποχέτευση στην 
Κοινότητα 'Ανω Βιάννουι, προχωρούμε 
άλλες κοινότητες γία γενικότερα θέματα.

3 ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΜΙΡΑ: Στην δυτική είσοδο του 
χωριού πριν από 28 περίπου χρόνια, με την πρωτο- 
βαύλία μιας επιτροπής συνεπαρχιωτών και ύστερα 
από την αδιαφοιρία της πολιτείας, στήθηκε το Ηρώο 
που δεσπόζει σε όλη την επαρχία. Σύμβολο Πίστης 
στα μεγάλα ιδανικά για την ανεξαρτησία και την ε­
λευθερία του τόπου μας. Ιΐσοπεδόθηικε ο μικρός λό­
φος που υπήρχε στο σημείο αυτό και στήθηκε το Η­
ρώο που βλέπομε τόσα χρόνια, χωρίς να ολοκληρω- 
θεί η μελέτη που προέβλεπε τη διαμόρφωση όλου 
του γύρω χώρου και την τοποθέτηση ανόμνηστικής 
πλάκας με τα ονόματα των θυμάτων της γερμανοΊ'- 
ταλικής θηριωιδίας. Πέρασαν χρόνια χωρίς κανείς να 
ενίδιαφερθεί για τις παραπέρα εργασίες.

Πριν από χρόνια, με τη μαζική συμμετοχή εκπρο­
σώπων όλων των φορέων της επαρχίας, Τοπικής Αυ­
τοδιοίκησης, Εκκλησίας. Σχολείων, Συνεταιρισμών 
και Συλλόγων της επαρχίας μα κι όσων μένουν έξω 

απ αυτήν και ιδιαίτερα' στο Ηράκλειο και την Αθή­
να, καθίφώθηκε η τέλεση μνημοσύνου στο χώρο 
του Ηρώουι. Στην τελετή αυτή καλούνται και παίρ- 
γουν μέρος οι πολιτικές και στρατιωτικές αρχές του 
τόπου. Η κυβέρνηση εκπροσωπείται συνήθως 
με τον κάθε φορά Ηρακλειώτη Υπουργό και πολλοί 
φίλοι της Βιάννου από το Ηράκλειο κι αλλού παίρ­
νουν μέρος. Όλοι πιστέψαμε τότε πως η Συντονιστι­
κή Επιτροπή ταυ μνημοσύνου θα προχωρούσε με 
το στόχο που1 έβαλε, την τέλεση του μνημοσύνου με 
τη διπλή του έννοια, τη θρησκευτική και την εθνική 
αλλά και την ολοκλήρωση των εργασιών για τη δια 
μόρφωση του: χώρου και όλων αυτών που προβλέ­
πει η μελέτη Παρμακέλη.

Πέρασαν από τότε έντεκα χρόνια· Τι έγινε όμως 
στα 11 αυτά χρόνια,· Η Συντονιστική Επιτροπή απο- 
δυναμώθηκΕ. Οιι εκδηλώσεις που κάλυπταν την δεύ­
τερη πλευρά του Μνημοσύνου, την εθνική, εκδηλώ­
σεις που φέρνουν Κα μηνύματα από τη θυσία των 
νεκρών, χρόνο με το χρόνο αποδυναμώνονται. Ο πε­
ριορισμός σε μερικές απαγγελίες την ώρα της τελετής 
εγινε ρουτίνα που κουράζει όσους παίρνουν μέρος 
στο μνημόσυνό. Από τους κατοίκους της επαρχίας 
παίρνουν μέρος στην τελετή κάθε χρόνο και λιγότε- 
ροι. Έτσι οι ξένοι που ξεκινούν από πολλές δεκάδες 
χιλιόμετρα μακριά για νΰ τιμήσουν τους νεκρούς 
μας, απογοητεύονται, και όσοι έχουν επισκεφθ^ί κι 
άλλους παρόμοιους τόπους, μας οικτίρουν Ναι, μας 
οικτίρουν για την κατάντια μας.

Είναι ντροπή μας, ντροπή στον κάθε συνεπόρ- 
χιώτη, από τον πιο απλό αγρότη που: μένει στο πιο 
απομακρυσμένο μετόχι της επαρχίας μέχρι τον ανώ­
τερο' εκπρόσωπο της επαρχίας, τον κάθε φορά Νο­
μαρχιακό Σύμβουλο.

Η ολοκλήρωση των εργασιών που προβλεπονται 
στο χώρο του Ηρώου είναιΐ θέμα πανεπαρχιακό. Μας 
λείπει όμως δυστυχώς το όργανο που θα μπορούσε 

να προωθήσει το θέμα αυτό, όπως και πολλά' άλλα 
με πανεπαρχιακό ενδιαφέρον. Ετσι το βάρος πέφτει 
στο Κρινοτικό Συμβούλιο και ,τον Πρόεδρο της Κοι­
νότητας Αμιράι, που στην περιφέρειή, της βριίσκεται 
το Ηρώο.

Χρέος βόρύ για1 το Κοινοτικό Συμβούλιο και τον 
Πρόεδρο της Κοινότητας ,Αμιρά Υα εγγράφουν στα 
έργα της Κοινότητας, με to χαρακτηρισμό «επείγον», 
τη διαμόρφωση του χώρρυ του Ηρώου.

Χρέος του Νομαρχιακού Συμβουλίου στην κατα­
νομή των κονδυλίων σε ρρώτη χορήγηση να διατε­
θεί το1 πασόν που απαιτείται,.

Χρέος των υπολοίπων Κοινοτήτων ν’ αξιώσουν 
τη διάθεση του ποσού αυτού, χωρίς αυτό να βαρύ­
νει τον προγραμματισμό άλλων έργων. <

Δεν χρειάζεται άλλη αναβολή. Η τέλεση του μνη­
μοσύνου' όπως γίνεται, δεν έχει καμιΐά έννοια, αν δεν 
μετραπεί ο χώρος του Ηρώου σε χώρο που Υα εμπνέ­
ει το δέος και το σεβασμό στον επισκέπτη.

Η τέλεση του μνημοσύνου όπως γίνεται δεν έχει 
καμιά έννοια, αν δεν πάρει ο γύρω χώρος τέτοια 
μορφή, που να ενημερώνει τον επισκέπτη, ’ Έλληνα 
κιαιι ξένο, νί συμβολίζει ο χώρος ουτός.

Δεν έχει ^αμιά έννοια η τέλεση του μνημοσύνου 
έτσι που γίνεται, με λίγο ασβέστη και λίγες μυρτιές 
στο Ηρώο' την ημέρα της τέλεσης και τον υπόλοιπο 
χρονο ναι είναι χώρος εγκατάλειψης και ρύπανσης. Ας 
δοθεί λοιπόν απ’ όλους μας ο όρκος «Οχι άλλο χρό­
νο στην κατάσταση που βρίσκεται σήμερα ο χώρος 
του Ηρώου» Ο όρκος αυτός βαρύνει πιο πολύ τον 
Πρόεδρό και το Κοινοτικό Συμβούλιο Αμιρά για το 
συντονισμό των ενεργειών και εργασιών που χρειά­
ζονται: Είναι προσταγή του' παππού σου, του θείου 
σου, του ξαδέλφου σου.

Του παππού, του αδελφού, του ξαδέλφου, τρυ
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ϋΡΟΓΡΑΜΜΑ
= ΤΕΛΕΣΕΟΣ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΥ< ►

Στις 11 Σεπτεμβρίου 1988, ημέρα Κυρια- 
ίί κή και ώρα 10-30’ πρωινή, θα γίνει Αρχιερατι- 

κό Μνημόσυνο στο Ηρώο που βρίσκεται στη 
;; θέση «Σελί» της Κοινότητας Αμιρά για τους 
♦ 360 περίπου κατοίκους της Επαρχίας Βιάν- 
ο νου και των γειτονικών χωριών της Επαρχίας 
ο Ιεράπετρας που εκτελέστηκιαν στις 14—9— 
;; 1943 από τα γερμανικά στρατεύματα κατοχής, 
;; μα κίαι για τους άλλους που εκτελέστηκαν στο 
<> διάστημα της γερμανού ταλικής κατοχής.

Κυριακή 11 Σεπτεμβρίου ώρα 8π.μ. Αγώ- 
Κ νας δρόμου θυσίας.

; ΤΕΛΕΤΗ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΥ
'Ωρα 10.25' π·μ. Πέρας σφίξεως Επισήμων
Ωρα 10·30' π-μ. Επιμνημόσυνη δέηση στο 

χώρο του Ηρώου από τον Σεβασμιότατο Μη­
τροπολίτη Πέτρας κ·κ. Δημήτριο.

Ομιλία από τον Λυκειάρχη Βιάννου κ. Κώστα 
Μηλιαρά. Προσκλητήριο νεκρών. Σιγή ενός λε 
πτού. «Το ολοκαύτωμα της Βιάννου» από χο­
ρωδία της Επαρχίας. Απαγγελίες πατριωτικών 
ποιημάτων. Κατάθεση στεφάνων. Απονομή ε­
πάθλων. Εθνικός Ύμνος. Πέρας τελετής. Δεξί­
ωση προσκεκλημένων Αρχών·

Στις εκδηλώσεις αυτές παρακαλούνται να 
πΙαρΕυρευθούν.· Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
ο Πρόεδρος της Κυβερνήσεως, Εκκλησιαστικές, 
Πολιτικές, Διοικητικές και Στρατιωτικές Αρχές 
της Κρήτης, οι συγγενείς των θυμάτων, όλοι 
οι συνεπαρχιώτες όπου και αν βρίσκονται χω­
ρίς ιδιαίτερες προσκλήσεις, και καθένας που 
τιμά' τη μνήμη των νεκρών μας και μπορεί να 
παρευριεθεί'· ■

Η κατάθεση στεφάνων μπροστά στο Ηρώο 
θα γίνει από τις Πολιτικές και Στρατιωτικές 
Αρχές, τα πολιτικά κόμματα, την Τοπική Αυ- 
τοδιοίκηρη, αντιπροσωπία των διασωθέντων 
από τις βκτελέσεις, οργανώσεις Εθνικής Αντί­
στασης, εκπροσώπους συλλόγων ΈαΊ συνεται­
ρισμών.

Επιμελητές για τον συντονισμό των παραπά­
νω εκδηλώσεων ορίζονται οι κ κ. Μανόλης Κ(α- 
ρακωνσταντάικης, Μόνόλης Παπαγιάννης και οι 
Κοινοτικοί Σύμβουλοι Αμιρά·

Αμιρά 10 Αυγούστόΰ 1988
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 

Πρόεδρος Κοινότητας Αμιρά

MEW ΛΝΑΣΚίΦΗΣ ΙΟΪ 
I988 ΣΤΟ ΙΕΡΟ ΙΗΣ ΣΥΜΗΣ BUNNOY 

(Για τα «Βιαννίτικα Νέα» από την Έφορο 
Αρχ)των κ. Αγγελική Λεμπέση)

(ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ I
ΓΙΑ ΤΗΝ ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΡΟΧΑΙΑ

Τι ·ιερό TOU' Είρμή καΊι της 
ΑφραδΟτηις στηι Σύμη της Βιάν 
ναυ, όπου η Έφορος Αρχαιο­
τήτων κ. Αγγελική Αρμπιάση 
πραγματοποιεί αναισικαφές από 
το 1'972, έδωσ® καιι φέτος 
πολλά και αίξιιόλογα' αναβήιμο 
τα. Ωστόσο to αρχιτεκτονικά 
μνημιεϊα. των οποίΜν ολοικλη- 
ρώθηκε η( έρευνα1 ή, αποίκαλύ 
φθηκαν τ|μιήματά τους είναι 
πιώ σημαντικά για την ιπτοριι 
κή εξέλιξη αυΤοιύ του παγκιρή- 
τιου ιεραύ και για τον ρόλο 
που έππαιιίξε το ιερό της Σύ 
μης ιστηι ζωή των κατοίκων 
της μινωικής και ελληνιικής 
Κρήτης.

Για τους αναγνώστες των 
Βιαννίτικων Νέων 'υπενθυμίζει

ται ότι το ιερό της Σύμης λ®ι 
τούργηρε χωρίς διιαικοπή 19 
ολόκληρους αιώνες, δηλαδή 
από το 1600 n.X. ως και τον 
3ο αι. μ. X. ότι πιαιρουσιόζεΊ 
οιικοδομικιή δραστηριότητα 
που καλύπτει όλες τις φάσεις 
της λοιτουιργίας του’ ότι γνώ 
pint τρεις περιόδους ακμής με 
γάλης χρονικής διάρκειιας, που 
ανταποικρϊνονταΐ' στις ισάρι 
θμες περιόδους οιικονοιμικής 
ευρωστίας της Κρήτης και εί­
ναι: η νεοανακταριική (1600— 
1450 π.Χ.), η γεωιμετρική — 
πρώιμη αρχοΎκή (900—600 
π.Χ.) και η ύστερη 'ελληνιστί 
κή—ρωμαΥκή '(150 π.Χ. — 3α 
αι. μ.Χ.1). Υπενθυμίζεται επί- 
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Για άλλη μια φορά επανα­
λαμβάνουμε την ανάγκη, να 
ΤΌποδετηδεί πιινακί'δσ κοντά 
στη δι αίσταύρωΙσιη προς το Α- 
στρίτσι ταυ- δρόμου Ηράκλειο 
— Αρκαλαχώρι, που να δεί­
χνει ότι λίγο πιό κάτω υπάρ 
χει μια επι.κϊνδυνιη στροφή-. 
Δεν πρέπεΊ να περίίμένουμε να 
σσμιβούν ατυχήματα για να 
τοποθετηθεί η πινακίδα αυ­
τή.

Μ® την ευκαιρία τονίζουμε

το Καστρί — Κερατσκαιμπο 
προς τον Χόνδρο και συγκε­
κριμένα στο τέ/νΟς του συνοι- 
κισμαύ Περβόλα υπάρχει δια­
σταύρωση δύο δρόμων, που 
ο- ένας οδηγεί προς το Ηρά­
κλειο -και ο άλλος προς Βιάννο 
—Ιερά-πετρα, χωρίς όμως να 
υπάρχει καμιά πινακίδα ή άλ 
λη. ένδειξη. Επειδή στο δρόμο 
αυτό κινούνται κσι- πάρα πολ­
λοί ξένοι, που δεν ξέρουν 
ποιο δρόμο να ακολουθήσουν, 
επιιβάλλεται να τοποθετηθείΐ 
το- συντομότερο σχετική πινα­
κίδα.

και καΤι άλλα: Στην έξοδο 
του- δρόμου που οδηγεί από

ΠΑ ΤΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ
ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΜΑΣ
Η τελευτσίά παράγραφος

στο κείμενο της κ. Λρμπέση
που δημοσιεύομε σε άλλη στή

Η αντίσταση στην 
περιφέρεια Βιάννου

Του κ. ΘΩΜΑ ΔΗΜ. ΜΑΝΙΑΤΗ (επ)γοΰ ε α )

Κάθισα αρκίετές ώρές> τά 
λϋ καμιά απτόλύτως κιίνηρηι. 
Σκέφθηκα ψύχραιμα ότι δεν 
είναι- δυνατόν νο. υ-τάρχουν 
Γϊεΐριμανοί, κάπου διακόσιοπ 
τουι ήρθαν ϊιηγ προηγόύ- 
μέΥη| κάΐ' να1 .μη βλέπω κα- 
μιά κίνηρη^ yi αυτό αποφά 
σισα να κατέβω στο' Μονα­
στήρι, γιατί με βασάνιζε η 
πείνά και η; δίψα.

Αυτό που είδά με συγκλό 
vice ! Ο Καλόιγηροίς ήταν 
κουβαριασιμένος αε μια ά- 
κρήι με πρησμένα και κόκ­
κινα μήτιά, με ξεσκισμένα

τά ράσα- του, και αναίμαλια
σμένα τα γένιια του. Μόλις 
με είθε- δοκίμασε να σηικω- 
θεί, δεν τον άφησα. Τα λιά 
νκα του ακόμη- αντηχούν στ’ 
αυτιά μου: «Πού είσαι;, μω- 
ρέ κοπέλΐι, με τοΤ άίπιμοός» 
Ομως μου είπε- όλη. την νό 
κτα τον βασάνιζαν, τον ρω 
■Ηούσαν πού είναι οι Άγγλοι: 
και αυτός τους έλίεγε «δεν 
κατέχω πράμα» και το πρωί 
τον ,έστηριαν για να τόν εκτε 
λέίσουν, αλλά αυτός δεν λύ 
γισίε. έριξαν ριίπές στον αέ­
ρα, αυτές πίου 'άκίουσα;, τον 
παράτησαν κϊσΓ έφυγίαν|.

Μου είπ'ε ακιάμη ότι κανένα 
δεν έπιασάν. Βέβαιο ο αφα 
νή,ς αυτός ήρωας σήιμερα δεν 
ζει. από τα άρχΜα της μ0- 
•ής είν'αι; εύκολο να βρει ό­
ποιος ενδιίαφέρεται το όνο­
μά του.

Έφυγά yto σπηλιά, 
όπου είχαν πάλι μαζευτεί ω 
άλλοι αφού την προη-γιουμέ 
νήι εχ;αν σκο'ρπιρτεί μακριά 
όδηγούμΙεΜσι από τον Κουν 
τεντάκη, και το ^βάδυ' ήλθΙε 
ο Ραπτόπουλος ο οπΡίος 
μας εξή|γησ|ε τί εϊχ|ε συμβεΐ. 
Το πρωί τής 17ης Νοεμβρί- 
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λη, μας έδωσε αφορμή, σε μια 
έρευνα στο βαθμό που, μπορέ- 
σαιμε. Η κ. Λεμπέση με τη λε­
πτότητα που τη διακρίνει δεν 
κατονόμασε πρόσωπα- και πρά 
ξεΐις. Όμως η, ρτάκτη των owe 
παρχ ιωτών μας, (κατοίκων, ε- 
παιγγελ-ματιών, αλλά και εκπρο 
σώπων αρχών, όπως διαπιατώ 
νουμε από πολλές περιπτώ­
σεις) προς επισκέπτες των χω^- 
ριών μας, είτε με την -ιδιιότη 
τα του- απλού επισκέπτη είτε 
με την αποστολή του1 για κά­
ποιο έργο άτην 'επαρχία', δεν 
είναι αυτή που ταιριάζει σε 
ανθρώπους που αγαπούν τον 
τόπο τους.

Τον ξένο που, έρχεται στον 
τόπο μας δεν πρέπει να τον 
δούμε με το μάτι που- κοιτάζει 
το πορτοφόλι τοιυ ικαι μιε τη 
σκέψη πώς θα του πάρομιε πε- 
ρΐισισότερα,. Η τακτική αυτή 
είναι -πολύ κσντόφθαλμηι κι ό­
χι μόνο όφελος δεν μας δημι­
ουργεί, αλλά μας οδηγεί στην 
απαμόνωαη και την καταστρο 
φή.

Πολύ περισσότερο όταν έ- 
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Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου 22205
'Ιατρείο 'Αγροτικό Πεύκου 81877
Χωροφυλακή 'Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376

! Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Άγρονομείο Βιάννου 22006
Είρηνοδικεϊο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργεϊον) 22136 
Ο.Τ.Ε. (βλάβατ) 22121
Ο Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
'Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

Γεωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22.180

\ ΑΓΟΡΑΙΑ
/ Πετράκης Χαρ. — Βιάννος 22051
I ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22304

θεοδοοάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437
ΚαρττΧίκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 22103
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χατζάκης ’Ιωάννης — 'Άγιος Βασίλειος 31301 
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 31275
Ιωάννης Κονσολάκης — Άμιρά 31420

I (Γιό ΰπεοαστικά: 0895)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
FT ΑΜΙΡΑ:
Η κ. Μηρίιαι σύζ. Εμμ. Κάρο 
μανωλάκη γέννηισε αγόρι.
Η κ. Κυριακή σύζ. θεοδ. Κορ- 
νηλάΜ' το γένος Χαρ. Δοριά- 
κη γέννησε αγόρι.
Η κ. Δέσποινα σύζυγ. Μιχ. 
Δοριάικη γέννησε κορίτσι.
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
Η κ. Άννα σύζυγος Δηρηπ-ρϊ- 
αυ Νιικ. Παπαγιαννάικη γέννησε 
αγόρι.

ΓΑΜΌΙ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
—Αικαπτιρΐνηι Χρήστου Γουιρ- 
νιεζάκη και Φώτης) Αθαν. Τρί- 
κος.
— Γ ιάννης Ειμιμ. Γελασάκηις 
και Νίκη Δηιμ. Αγαπόκιη).
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
— Γιώργος I. Δουλγερόκης 
και Ειρήνη Μιχ. Ζαχαράκη.
ΣΤΗΝ ΚΕΡΚΙΝΗ ΣΕΡΡΩΝ
—Γεώργιος Κ. Γουγάκης και 
Βιβή Εμμ. Λιπάκη.

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΟ ΣΥΚΟΛΟΓΟ:
Μαρίίσ Γρηγοράκη: 90 χρονών

ΔΩΡΕΕΣ
★ Για την κατασκευή Αναμνη 
στικής Πλάκας στο Βαχό συνε 
χτίζεται η αποστολή χρημάτων. 
Το μήνα; που πέρασε μας έ- 
στειφν:
— Ο κ. Μανόλης Ν. Αγγελά- 
κης 16.000 δρχ.
— Η κ. Αμαλία Αγγελάκιη — 
Δρυλεράικη 8.000
— Η κ. Αμαλία Καργιολάκηι— 
Αστραικίιανάικη 5000 στη μνή­
μη του πατέρα της.

ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟ — ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΝΙΚΟΣ ΜΗΛΙΑΡΑΣ
ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΣ

ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΟΜΕ ΚΑΘΕ ΕΙΔΟΥΣ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

| ΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

$ ΠΑΝ ΠΛΟΥΜΑΚΗΣ ♦
Φ Τοπογράφος Μηχ. ΑΠ.Θ. ▼

♦ Ε ΚΑΝΑΚΗ - ΠΛΟΥΜΑΚΗ |
♦ Πολιτικός Μηχ. ΕΜΠ. φ

♦ Λ. Δικαιοσύνης 21 — 71201 Ηράκλειο φ
▲ Οιικοδιαμιικίς άδειες — εργολαβίες — τοπογρα- ♦ 
φ φικά με υπερσύγχρονα ηλεκτρονικά μηχανή- ♦ 
< · μοτα της WILD (ΤΙ 1000 + DI 1000)
< ΐ Τηλ. 235623 — 287934 t

—Η κ. Φωτεινή Καργΐιαλάι«η|— 
Σύρου 5.000 δρχ. με τηι συ­
μπλήρωση 8 χρόνων από το 
θάνατο' του1 συζύγου της και 
στη1 μνήμη των γονέων της. 
Α Για το Γηροκομείο Βιάννουι: 
—Η κ. Καλλιόπη Γ. Φραγκώκη 
το γένος Καλλέργη κάτοικος 
Αθηνών στη μνήμη της μά­
νας της 5.000 δρχ.
—Στη μνήμη τοο Βαγγέλη 
Ηγουμ®νίδη και μιε τη σμμπλή 
ριωση δυό χρόνων από τα θά­
νατό τοο η σύζυγός του Χρυ- 
σάνθη Ηγαυμενίδη μας έστειλε 
γιο τσ Γηροκομείο Βιάννου 
10.000 δρχ.
★ Για την καταρικευή Αναμνη 
στίικιής Πλάκας με τα ονόμα­
τα των θαμάτων της επαρχί 
ας στο χώρο του Πσνεπαρχίια- 
κσύ Ηρώου:
— Η κ. Καλλιόπη Γ. Φραγκά- 
κη το γένος Καλλέργη 5.000 
δρχ. στη μνήμη του' πατέρα 
της.
— Οι Κώστας και Μαρία Κα 
πετανάκη 5.000 δρχ. στη ,μνή 
μη ταυ πατέρα τους Βαγγέλη 
Ηγαυμενίδη.
— Ανώνυμη 5,000 δρχ. στη 
ιμγήμη των νεκρών της.

Παρακαλούνται αι αρμόδιοι 
φορείς για την παραλαβή 
των χρημάτων.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Η Διοίκηση του Πολιτιστι­

κού Συλλόγου; Συκολόγσυ,, 
νιώβει τηγ ανάγκη να ευχαρι­
στήσει όλους εκείνους, επώνυ­
μους και ανώνυμους, που με 
κάθε τρόπο -βοήθησαν για; την 
επιτυχία των εκδηλώσεων του 
Συλλόγου κάι το φετινό ικαλο- 
καιίΐρι.

Μιε το βαρύ φορτίο, των 
ογδόντα δυό χρονώ στην πλά 
τη του, ορθός καν αντρόπια- 
στος, όπως ταιριάζει στους 
Βιαννίτες, έφυγε στις 18 του 
Ιούλη, για το αγύριστοι ταξί­
δι, ο Κωστής Καραγιωργάκης, 
ο Αραπσκωστας.

Ο θάνατος βέβαια είναι πάν 
τα ένα αποτρόπαιο γεγονός, 
που όσο κι αν τα αναμένομε, 
όσο κι αν βϊμαότε προετοιμα 
σμένσι να το δεχτούμε, αφή^ 
νει στις καρδιές μας οδύνηι και 
πίκρα. Μα ο μισεμός του Κω 
στή, θέλεις γιατί ήτανε ξαφνι 
κός, θέλεις γιατί1 έίΧαμε πιστέ 
ψει πως είιχε νικήσει το χρόνο, 
έτσι όπως τον βλέπαμε ακού­
ραστο, αγέραστο, μας συγκλό­
νισε, μας συντάραξε και φόρτι 
σε συναισθηματικά την περιο­
χή μας ολάκερη.

Σήη: Βιάννο γεννήθηκε ο Α- 
ραπόκωστας. Πήγαιναν οι γσ 
νείς του στον «Κρασά». Η 
μάνα του η Αραπογιάνναινσ 
κατάιβαρη, στο μήνα της, αιι?- 
σθάνθηκε πόνους καθώς έφτα 
ναν στη «Σκάλα» της Δέρμα­
τος. Πέζεψε την ψαρή φορά­
δα, πήρε από το σαμάρι τη 
δεξιμστη πατανία, τηγ 
έστρωσε στην άίκρη 
του δρόμου και γέννησε! Έ­
βγαλε ο Αραπογιάννης το τρι- 
ταέτο' τουι, έκαψε το φάλι 
του μωρού, τσ 'πλύνε στη θα 
λασσα, τα κσΓάστεσε, το τύλι 
ξε στή μαντίλα του, το 'δώσε 
στη μάνα του που 'χε ανέβει 
πάλι στη Φοράδα και συνέχι 
σαν το δρόμο τους, πατέρας, 
μάνα και γιός για τον Κρασά1.

Ο Κρασάς, για όσους δεν 
πήγαν ποτέ προς τα κεί, γιο 
όσους δεν ξέρουν, βρίσκεται 
αναμεσίς Δερμάτου και Τσου- 
τσούρου. Όμορφος τόπος, 
απόκοσμος!

Από τη μιά, νατικά, η θά­
λασσα να γλύφει, καταγάλα­
νη, πεντακάθαρη την ξομπλιαΓ 
στή, πρωτόγονη ακρογιαλιά, 
με τα κατάμαυρα χαράκια ν' 
αφρίζουν στον «Ασκορδαλό», 
ιοι σναμερίς τους ξεχωριστός 
θολασσόβραχος ο «Κολυμπή- 
τής» να πλέει στα ρηχά σαν 
τεράστιο νούφαρα, με τους 
μεγάλους αρόλιθους, σμιλευιμέ- 
νους στη ράχη του, φυσικές 
αλυκές της Βιάννου τα χρόνια 
που το αλάτι δεν έφτανε στα 
νοικοκυριά συσκευασμένο σε 
άμορφα σακουλάκια. Κοντά 
στον Ασκορδαλό η «Παραθύ- 
ρα» να χάσκει ορθάνοιχτη, με­
ρόνυχτα από ανατολή προς 
δύση και τα «παυργόνερα» ν' 
αναβλύζει από το βραχάκι, δί­
πλα δίπλα στο κύμα, λιγοστό, 
σταλιά σταλιά σαν το δάκρυ 
και να 'ρχοντσι από τα γύρω 
χωριά λογής λογής άνθρωποι 
να το παίρνουν σαν αγιασμό, 
φάρμακο για τους γέρους κι 
ανήμπορους.

Από την άλλη, βορεινά, ο 
Χαύσακας που έκρυψε στορ­
γικά στα σωθικά του τον Α­
σύρματο στα χρόνια της Αντί 
στάσης, και μιετά σπηλιές, φα 
ρσγγια και νταιιχίδες, στη σει 
ρά, που δένουν επιβλητικά' το 
τοπίο και στηρίζουν μιε σιγσυ 
ριά τις νοΓτιικές πλαγιές των 
Αστερσυσΐΐων, καθώς γκρεμί­
ζονται απόταμαι προς το Λιβυ 
κό, από τον Αχεντριά και τα 
Δεμάτι.

Σ' αυτή την άμορφη περιο 
χή είχε στήσει το μιτάιτσ τσυ 
ο παππούς ταυ Αραπάκωστα, 
ο Καραγιώργης. Κι ύστερα ο 
πατέρας του ο Αραπογιάννης 
κυ ύστερα ο ίδιος. Μιιτάτο και 
χειμαδιό. Χειμώνα και καλακαί 
ρι στο ίδιο μέρας, στην ίδια 
μάντρα. Είχανε δεθεί με τη 
χέρσα γή, τους είχε και την 
είχαν αγαπήσει, δεν μπορού 

σαν να φύγουν παρά τις δυ­
σκολίες, τις στερήσεις, τη μο 
νάξιά και τη μεγάλη απόσταση 
από το κέντρο, τη Βιάννο — 
έξι ώρες δρόμος με τα πόδια 
ή με το κτήμα — που έκαναν 
τη ζωή πιιό τροχιά, πιό δύσκα 
λη. Μα όμως γοργό τρεις αιώ 
νες ικράτηισε η... Δυναστεία 
τους, έδιδε ο πατέρας στο γιό 
τη σκυτάλη και συνέχιζε με συ 
νέπεια και πείσμα τον ανηφο 
ρικό μα1 όμορφο δρόμο της 
ζωής! Εκεί ιστό ίδιο μέρος, 
στο πόστο τους, τους βρήκε 
και τους τρεις ο Χάρος, Και 
τον ακολούθησαν ευχαριστημέ 
νοι, γιατί είχαν κάνει το χρέος 
τους!

Εκεί λοιπόν στη μάντρα 
του πατέρα του, στον Κρασά, 
μεγάλωσε ο Αραπάκωστας. Λί 
γες μέρες στη Βιάννο κοντά 
στους συγγενείς και τις άλλες, 
τις πολλές, δίπλα στην Αροπο- 
γιάνναινα και στα γιδοπρό 
βατα. Δεν είχε βέβαια ο τό­
πος σχολειό. Δεν κάθισ® το 
βοόκαρούδι σε θρανία. Σπού­
δασε όμως στο πανεπιιστήμιο 
της ζωής και πήρε το πτυχίο 
του με άριστα. Έμαθε ν' αγα­
πά τους ανθρώπους, να παλεύ 
ει για τη ζωή, για την αλή­
θεια και το δίκιο, να μάχεται 
την ψευτιά και τα άδιικο. Έ- 
Τρεχε στη συμφορά ταυ δι­
πλανού του, όπως έτρεχε και 
στη χαρά του. 'Επινε και γλεν 
τούισε, τραγουδούσε και χό­
ρευε. Ώρες ολόκληρες μπορού 
σε να κάθεται πάνω στο βρά 
χο, στη, «ΕαρακίΥα», να παίζει 
την ασκαμαντσύρα ταυ1 και να 
τραγουδά με πάθος τις αυτό 
σχεδίες μαντινάδες του, καθώς 
έβοσκε τα γιδοπρόβατά του. 
Και πάλι ώρες ολόκληρες να 
χορεύει πηδηχτό και πεντο­
ζάλη, μοναχός, στο βοσκοτό­
πια του κρατώντας τη φούν­
τοι κάποιου αιωνσβιοιυ κέ­
δρου..

Άνοιγε διάπλατα το σπίτι 
ταυ στο συγγενή, ιστόν φίλο, 
στον περαιστιικό, και πρόσφερ® 
μ' απλοχεριά και αγάπη την 
ανεπανάληπτη φιλοξενία του, 
έτσι απλά, από ανθρωπιά καιΐ 
χαΧοσύνη, χωρϋΐς υπολογι­
σμούς, χωρίς ίχνος υστερσβου 
λίας!

Εκεί στον Κρασά τον βρήκε, 
βοσικό, 'η κατοχή. Πατριώτης 
όπως ήταν, μπήκε α|πό τους 
πρώτους στην Αντίσταση, 
στην οργάνωση ταυ Αλέξαν­
δρου Ραυτόπουλου. Παλιικάιριι 
τότε, με τσ κεφαλομάντιλα 
και τα στιβάνια, με τη ζωντά­
νια' κοι την ακατάβλητη δύνα 
μη των τριάντα πέντε του 
χρονών, ψημένος από τη βο- 
σκιική και τις στερήσεις, αδά­
μαστος, αδίσταχτος σε ό,τι 
στόχευε στη φθορά του κατα­
χτητή, ακατάλυτος σαν το 
καπροιπέτσι,, σωστός., καυζου 
λοκιρηπικός!

Πήγαιινε κι ερχόταν στις δι 
άφορες αποστολές που τις ε- 
κτελσύσε αστραπιαία με παρά 
τσλμο θάρρος και; συνέπεια. 
Δεν ήξερε τι θα πει κίνδυ­
νος, δεν ήξερε τι θα πει φό­
βος, τι θα πει κούραση. Πα­
ραπλανούσε τους Γερμανούς, 
όλη μέρα1 στο κοπάδι τσυ, «α- 
διάφοιρος», «φιλήσυχος», «νο­
μοταγής» και μόλις νύχτωνε, 
έβαζε ήτα πόδια του φτεράι κι 
έτρεχε από τον Ασκορδαλό 
που έβγαινε το υποβρύχιο, ως 
τον Χαυσάκα1, ως τη Βιάννο 
και τ' άλλα χωριά, να μεταφέ­
ρει μηνύματα, τρόφιμα, πόλε 
μαφόδια ή να συνοδέψει πα­
τριώτες ofra ασφαλή μυστικά 
περάσματα. Όταν ξεφόρτωνε 
κα;ι φόρτωνε το υποβρύχιο, 
δούλευε οληνυχτίς και τα ξη1- 
μερώματα έπαιρνε τσ κοπάδι 

του και το κινούσε πάνω, κά 
τω, γύρω από τον Ασκορδαλό 
ώσπου να σβήσουν τα ίχνη 
από το ποδοβολητό Των ζώ­
ων και των ανθρώπων ποιυ 
μετέφεραν τα πολεμοφόδια'. Η 
γυνάίΐκσ του η Αγάπη, Κατω- 
βιαννίτιισσα από την οικσγέ 
νεια των Σταματσύληδων, 
πρωταξαδέλφη ταυ Κτηνιάι- 
τραμ, που εκτελέστηκε στην 
Αγιό, μαζί με τον ήρωα Ραιυτό 
πουλο, έπαιρνε πρωί πρωί το 
γιό της το- Μανώλη παιδαρέλι 
τότες, και μάζευαν τις ... «κα*- 
βαλίνες» για να μη μείνει κανέ 
να ίχνος ποιυ θα μπορούσε να 
δημιουργήσει υποψίες στους 
καταχτητές. Και δίπλα, πάν­
τα, από κοντά, σε κάθε δύσκο 
λη αποστολή, ο Διαμαντής, μι 
ικρότβρσς αδελφός του Κω- 
στή, που καθώς λένε, όσοι 
τον έζησαν από κοντά, ήταΜ 
από τους πιό γρήγορους, πιό 
τολμηρούς και ριψοκίνδυνους 
συνδέσμους στην περιοχή. 
Δε βάδιζε ποτέ ο Διαμαντής, 
δεν έμπαινε σε δρόμους σαν 
τους άλλους ανθρώπους, έτρο 
χε, πηδούσε σαν αγρίμι στα 
κατσάβραχα από τα παρά- 
στρατα' και τιις κονταρίδες, ευ 
θεία γραμμή, πάντα νύχτα 
σκοτάδι, ίδια νυκτόβια. Περ- 
νούσε την Κάτω Βιιάννα, το 
Χόνδρο από τηγ Περβόλια;, την 
Αγκινάρα, έφθανε στον Άι 
Νικόλσ, στου Κανονά το Χα­
ράκι, γκρεμιζόταν®; στα Πέζε- 
ιμπέ, έβγαινε στο Ποροφάραγ- 
γο, περνούσε τον Δερματιώτη 
Ποταμό, ανέβαιινε τη σκάλα 
στη Δέρματο, ανεκουλούριζε 
τους Χερομύλους και τη Σαρα 
κίνα, κι έφτανε σβ σαράντα λε 
πτά, ίσαμε τσ πολύ1 μια ώρα, 
στον Κρασά, στον Ασκορδαλό 
ή στον Χούισακα. Όλη η οι­
κογένεια στο πόδι, για τα με­
γάλο σκοπό, τη Λευτεριά.

Ένα πρωινοί κύκλωσαν οι 
Γερμανόϊ το μαντρατόπι, πιά- 
σανε την Αγάπη; με το γιό της 
τ0 Μανώλη, το Διαμαντή και 
τον βοσκό τους, τον Απετάκα, 
από το Λουτράκι. Ο Αραμό- 
κωστας πρόλαβε και ξέφυγε. 
Πήραν τους άλλους, πήραν 
τα εφτακόσια γιδοπρόβατα' κ» 
ό,τι άλλο βρήκαν, ρήμαξαν το 
μιτάτο. Τρεις βδομάδες βασά­
νιζαν την Αραποκώστοινα 
στην γκεστάπο. Δεν της έβγα 
λαν λέξη. Τον Διαμαντή και 
τον Απετάκο τους έκλεισαν 
στην Αγια.

Από τότε ο Αραπάκωστσς 
και μέχρι τη φεύγα ταυ κατα­
χτητή θα γυρίζει ένοπλος μα 
τους άλλους αντάρτες στα γύ 
ρω βουνά, σλον εκείνο τον ό­
μορφο καιρό πσυ η Βιάννος 
είχε ορθώσει με υπερηφάνεια 
το ανάστημά της στο Ναζι­
σμό, ατίθαση;, πεισματάρα, 
απροσκύνητη κι έγραφε ιιστο- 
ρϊα!

Γρήγορα; μετά την απελ,ευθέ 
ρωση ισυγκροτήιθηικε πάλι ο 
Κωστής με την άξια συντρό- 
φιίσσά του και τα τρίά του 
παιδιά μπήκε στη σειρά ταυ.

Γλεντζές κι ανοιχτοχέρης ό­
πως ήΤαν, έκανε κουμπαριές, 
έπινε, γλεντούσε, είχε γίνει ο 

ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

φ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:
Δ. ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΑΚΗΣ 

Δ. ΚΑΡΔΑΜΑΚΗΣ 
Δ. ΠΑΠΑΚΥΡΙΤΣΗ

ΔΑΙΔΑΛΟΥ 10 - 712.0,2 ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ
ΤΗΛ. 285.333

«τύπος» του χωριού:, από κεί- 
ους πού τόσο τους έχει ανά­
γκη ο τόπος, μα; που με τον 
καιρό χάνονται και λιγοστεύ­
ουν. θυμόσοφος, είχε πάντα 
κάτι ευτράπελο να πείή, κάτιι 
να διηγηθεί για να σκορπίσει 
το' γέλιο και να δώσει κέφι 
στη συντροφιά τουι. Έκανε 
τον εαυτό του «ανέκδοτο» για 
να διασκεδάσει τους άλλους, 
γιί αυτό στα γλέντια;, στις 
συντροφιές ήταν περιζήτητος. 
Καθένας ήθελε να; τον έχει 
στην παρέα του, όλοι ήθε­
λαν τη φιλία; του, δεν είΧε 
κανένα εχθρό.

Είναιι χαρακτηριστικό πως, 
παρά την έξαρση της ζωοκλο­
πής τα τελευταία χρόνια;, έμε­
νε ως τα προχθές στην ερημιά 
του1 Κρασά μόνος με τη γυ­
ναίκα του και τα εκατόν πε 
νήντα γιδοπρόβατά ταυ και 
δεν τον πείραζε κανένας. Όχι 
πως τον φοβόντουσαν, τι να 
κάμουν δυό γερόντοι, πώς Υ' 
αντισταθούν; μα γιατί αφόπλι 
ζε τους πάντες με τηγ καλο­
σύνη του. Η φήμη του είχε 
φύγει μαικριά έξω αρό τα όρια 
του Κρασά και της Βιάννου.

Πριν λίγα χρόνια ξεκίνησε 
παρέα από το χωριό, νύχτα 
με ακομαντούρα, βιολί, ακκορ 
ντεαν, μαντολίνο, φθάσανε πε 
ρασμένα μεσάνυχτα στη μάν 
τρα, στον Κρασά. Άνοιξε 
διάπλατα το 'άπίτι μόλις οκού 
στηκαν τα όργανα, στο πόδι 
κι η Αγάπη, έστρωσε το τρα­
πέζι και μέχρι να βάλει την 
πρώτη ρακή, στο άιψε σβήσε, 
ιμπαίν®! μέσα ο Αραιπόκωιστας 
με το ρίίφι στην πλάτη του:, 
καταιστεμένο, έτοιμο για τη 
σούβλα. Ακολούθηίσε τρικού­
βερτο γλέντ'ΐ. Τα ξήμερώμα 
τα 'ετοιμάστηκαν να φύγουν. 
Πιό εκεί από τη μάντρα, ένα 
κοπάδι ικαίλλίφωνες πέρδικες 
στρατάριζαν στα χαραϊκάκια 
και κακάριζαν με όρεξη. Κά­
ποιος από τη συντροφιά σκέ- 
φτηκε πως ήταν κατάλληλο 
το, σκηνικό για μαγνήτοφώνη- 
ση! Να ανοίξειι η μάντρα να 
βγεϋ. έξω το κοπάδι, να κτυ- 
πούν τα κουδούνια, να παίζέΐ 
η ασκομαγτούρα, να κακαρί­
ζουν οι πέρδικες και το; μα­
γνητόφωνο να καταγράφει 
την απίθανη συναυλία;! Μα πε 
τάχτηκε ο Κωστής:
—^«Όι, για όνομα ταυ θεού, 
μη ιμαυ τσ κάμετε αυτό, δεν 
ακούτε τα κουδούνια; πως τσα 
φαρίζουν; θέλετε δηλαδή να 
με κάνετε «μπεγιάνι» στο χω­
ριό; Δεν είναι ώρα για τέτοι 
ες δουλειές. Σήμερα έίχα άκο 
πό ν' αλλάζω ται φάλτσα, να 
συνταιριάζω τις φωνές, να 
μολαγούν, ν’ αικοιύγονταιι ό- 
,μορφα. Ελάτε αύριο μεθαύρια 
που θα τάχω καταοτέσει».

Έπαιξε ένα σάλτο, έφεριε 
από μέσα μια αρμαθιά «ουδού 
via και εξήγησε:
— Αυτά εδώ είναι σκλαβέριίαι, 
αυτά καμπανέλια, αυτά τσαφά 
ρια, αυτό λέρι κι αυτά μπαντι 
νιώτής. Αυτά είναι τα φάλ­
τσα, πρέπει να τ’ αλλάξω στο 
κοπάδι, να βγα'ϊνκΓ γλυκός ο
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«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ» ϊ 

■
Μηνιαία δκδοση στήν ύπηρεσία 

δλων των Βιαννιτων

'Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

'Οδός 1866 άριθμ. 110, τηλ- 282.808
Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων 

Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έβονς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

Ετήσιες συνδρομές
'Ιδιωτών
Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών

'Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ
’Επιστολές γιά τήν ΰλη:

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο η
■

Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 Ηράκλειο ■
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- * 

στρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρο έκφράζουν Η 
τις απόψεις των συ>ντακτών τους. ■_Ν■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■

δρχ. 500
» 500

Η αντίστοοη στην
πειπήείο Binuuou

• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1 
ου ερχόταν τήρΐός Μαριδάικη 
αφού τη νύχτα είχε pteiivter 
κίοντά σ' ένα μρτόχη περιμε 
νσντας να ειδοπΌιΐηβεί όταν 
θα ερχόταν το υ-πο&ρύχιο. 
Είδε τους Γερμανούς και χω 
ρίς να χάσει τηιν ψυχραιμία 
τίου’ και μ|ε την ευστροφία 
που τον διέκρινε, ανέλαδε 
Va τους ο6ϊηγήΐσιέιι...οτου Μα 
ριθάκη. Άρχισε λοιπήν να 
τους πηχοΓνίει όχι «δια της 
ευθείας, αλλά δια της τεθίλρ 
σμένης οδιού» παραπλανών­
τας τους για να κ’ερ&ί'σίει 
χρόνο και πίειρνωντας τους 
κοντά από τη. στάνη του Μή 
’τσου, ο 'οποίος ήταν γνώ­
στης των πρθγιμιά|των, καηά 
λαδε τα πάντα και από άλ 
λα σημείο1 και αιπο απάτητα 
μονοπάτια έτ|ρεξίε να μας 
ε,δοπΌιιήριει, κέρδϊζιοντας έ 
τσι τουλάχοτον μιία ώρα, η 
οποία απΌ&είχθήκιε αρκετή 
για να λάδίουιμε τα μέτρΟ 
μας.

Ο Ρσπτόπουλος ήταν 6έ- 
δαιος ότι το υποβρύχιο δίειν 
είχιε έρθει, γιατί εάν ερχό­
ταν θα ειδοπάΐιείτΡ τη νύκτα 
Το μόνο πιου σΚέφθηκε ήταν 
μήπως κανείς από μιας ®ρί- 
σκόπίαν στου Μαριδάκη, γι 
αυτό και παραπλάνΐηρίε τους 
Γερμανούς κάι~ όλα έγιναν 
καΤ' ευχήν. Αργότερα μά­
θαμε ότι οι Γερμανοί είχαν 
πληριοφορηθεί όπΊ' κάπο'ια κί 
νή^η γινότανε στην πείριφέ- 
ρε'ια1 του Τάδυτσαύρου, κ’α ι 
ότι το· υΗοδρύχιοι ερχόταν 
αλλά όταν δρισικόταν κίον- 
τά στις ακτές έλαβε σήμα 
Vo μην αίνάδυθΙεί. Επειδή 
•είχαμε μαζευτεί ποιλλΙοί, διό 
’τιι εν τω μεταξύ ήλθαν καί 
'άλλοι ■ και συιγκιεριμένα~ δύο· 
'χωροφύλόκίες Kbr τ-ρείς Κύ- 
πρίόι, ο Ηγούμενος μάς πή 
γε δυτικότερα και τακτίο- 
ποιηιθήικαμιε ιόε δυό σπηλιές 
κοντά στηι θάλασσα.

Το πρωί της 26ης Νοείμ- 
βρίιου ήλθ|» οπό τις Τρεις 
Βκικλησιές ένας νεαρός Κρη 
τιικός, ο Γιάννης, ο οποίος 
ήταν σύνδεσμος, και μας εί 
πε να είμαστε έτοιμοι, διότι 
Τη|ν προηγιασμένη είχε έλθει 
από την ΑίγυπΜο μ» τορπι 
λάκατος και σε λίγο θα Spi 
σκόταν κοντά μας. 'Πράγμα 
'τι, έπειτα από μια ώρα Βν- 

} ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ

ΑΓΓΛΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ
φ ΑΝΝΑ ΚΟΣΜΑΔΑΚΗ — ΝΕΡΑΝΤΖΑΧΗ
| Άνω Βιάννος
I ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΑΠΟ 17 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ
♦ Τηλ. 22498

δαμε την τορπιλάκατο να 
έρχεται από δυτικά, δγήκα 
με επάνω στα βράχια, έκοψε 
λίγο ταχύτηήα και είδαμε 
όΤι ήταν μέσα ο Κώστας ο 
αναφερόμΙενιος πι(ο πάνω ως 
μικροέμπορος, ο Κάπιταν 
Μάικ, όπως ύστερα μάθομέ 
το· όνομά του, και ένας 'Αγ 
γλιος ναύτης ο· οποίος στην 
πραγματικότητα ήτο υπ) 
γός των μμστίικών υπηρεσι­
ών.

Μας είπαν να πάμε όλοι 
στηι Γλίοτρα· πράγμα που 
έγινε. Εκεί έβγαλαν απρ την 
τορπιλάκατο ένα κιιβώίτιοι ό 
πλα, όπως μας είπαν, άλλα 
είχαν κατεβάσει στις Τρεις 
Εκκλησίας. Κα'ά το μεσημέ 
ρι ήλθε ο Ραππίοπίουλοίς, και 
έπει|τα από λίγο ο Κουτε- 
ντάκης, μ<ε ένο άλλο αΤοίμσ 
το οπίοϊο ήταν ο Σουρής που 
αναφέρω στην αρχή του ση 
μΕιώματός μου.

ΤΣυνεχίζεταΐ:)

ΑΠΟ ΤΙΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΕΣ 
ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ
Πολιτιστικός Σύλλογος 
Συκολόγου

Πίρσγματοποιήιθηικαν και φέ­
τος οι προγραμιματίΒίμένες 
εκδηλώσεις του Συλλόγου' με 
αποκαρύφωιμα την εκδήλωση 
που έγινε στις 15 Αυιγιαύστοιυι. 
Ποριευριέθηκσν πολλοί κάτοι- 
κοι όλων των χωριών της ε- 
πορχίας. Την εκδήλωση χαίιρέ- 
τισε ο κ. Μανόλης Καιρακω- 
σταιντάΤ,ης, Νομαρχιακός Σύιμ 
βουλος, που πήρε μέρος σ' συ 
τήν.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΑΓΡΟΤΩΝ
ΣΤΗΝ ΑΡΒΗ

Ε ΐικοσαιήμερηι εκπαίδευση 
αγροτών πραιγματοποιίή,θηικε 
τον ’περασμένο· μήναι στην 
Άρβη.

Στοιυς αγρότες που πιαιραικο 
λούθησαν τα μαθήματα κατα­
βλήθηκαν 1000 δρχ. ως ήμερή 
σΐια αποζημίωση.

Δίδαξαν Γεωπόνοι του Ιν­
στιτούτου Λαχανοκομίας και 
Ανθοικόμΐας Ηρακλείου·, τοιυ 
Σταθμού Γεωργικής Έρευνας 
Ιεράττετοσς της ΑΤΕ, της πε­
ριφερειακής Διεύθυνσης Εγ­
γείων Βελτιώσεων κα·ι ταυ 
Σταθμού Φυτα'α'γεϊΌνομίίκοιύ 
Ελέγχου Ηρακλέίαυ.

«ΤΟ ΧΔΡΟΥΠΟΜΔΖΩΜΑ ΣΤΟΝ ΚΕΡΑΤΟΚΑΜΠΟ»
ΚΡΗΤΗ;
Βορνή γιαλιά ικαιι Νοτική,, στο 

έμπαι τού Σετέμπρη!, 
στω χαρουήιώ το μάζωμα 

είχενε πανήγύρι.
Των ιπειραίτών ο βόβος είχε 

ξσρίσει τα χωριό από τις πα­
ραλίες κ» η έλλειιψη συγκοινω 
νιας, τα ιβόύγια;, τα «λιναρό- 
βγάλμαται», «το μαύρο θέρος» 
και τ' αλώνια, κρατούσανε 
ταυς νέους στα, χωριά και 
τους αττερούσαν απ' to» χαρές 
και· τσι δροσές τσιη θάλασσας. 
Ετιάτες δεν υμήρχε ακόμη συ 
σόι που· λέμε σήμερα κκαλοκαι 
ρινές διίαίκοπέςι». Οι< μόνες δια- 
κοίπές, γεμάτες από· ξεγνοιι αί­
σιό, ξεφωνητά·, χαρές και γέ- 
λιαν ήταν κάθε Σετέμπρη, στο 
χαραυιπιώ τα μάζωμα. Μια 
μνήμη ζωντανή ικαιι μια ανά- 
μνήσή γλιυκιά, για όσους τα 
,ζήισαιν τότε.

Την άδεια για το μάζωμα, 
την έβγανε η Νομαρχία και ει- 
•δαποιιοΰσε το ·κά|θρ χωριό 
μ® τηλεγράφημα·. Ο κάθε πρό­
εδρος ειδοποιούσε τσι χωρία 
νόύς με τον τελάλη.

Από (μέρες στα χωριά· επι­
κρατούσε μια αναστάΙτωισή 
και μια προετοιμασία,, σ’ ό- 
λες τσι φαμελιές. Άξαφνοι κά 
ποιο βράδυ τσι υστερίες τ' 
Αυγοΰστουι, έβγαινε από τα 
δώματα ο τελάλης κί αναΚοί 
νωνε την ημερομηνία.

Την ίδια ώρα ένας θόριυι 
•βος χαράς πανηγυριού,, πλημ 
μύριζε το χωριό· που αή' ά­
κρη σ' άκρη, μύριζε ξεσηκωμό 
και εγκατάλειψη.

Αξημέρωτα ·όλο το χωριό κι 
ναύσε για ΤΟ γιαλό, πατούλιες 
—πατούλιες, ναι πα)' ναι μόσει, 
το βιος του·. Στρατολάτες και 
καβ αλάρηδες, μουλαρογάιΐδαυ- 
ρα, έχνη, και ζούμπερα, μιαν 
ατέλειωτη μελιτακιάί στον α­
μαξωτό δρόμο·,, από το Χάν­
τρα ως τον Κερατόκαμπσ.· Ο 
γεις εφώναζε «σέέέ» κι ο άλλος 
«μούλεεεε». Άλλος το σκύλον 
έκραζε κι άλλος εσφυρολόγα.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Η Επιτροπή Αποπεράτωσης 

του Γηροκομείου Επαρχίας 
Βιάννου θεωρεί χρέος της να 
ευχαριστήσει θερμά ·κ)αι από 
τη θέση αυτή τους παρακάτω 
δωρητές, που πρόισφεραν:

1!) Οικογένεια κ. Μανόλη 
Μαστρσγιωργάκη στη, ,μνήμη 
των νεκρών της δρχ. 5.000

2) Οικογένεια κ. Μανόλη Κα 
δια,νάκη στη μνήμη των νε­
κρών της δρχ. 5.000

3) κ.κ. Κοίτη·— Βασίλη Καν 
τονασάκη στη μνήμη των γο­
νέων τους δρχ. 5.000.

4) κ.κ. Γιώργο και Διωρίτα 
Σπανάκη στη μνήμη της θεί­
ας τους Μαρίας Μιχ. Παπαμα- 
ΤθαιάΚηι δρχ. 5.000

5) κ. Μίαρϊνα Αδ. Παπαμα- 
στοράΚη δρχ. 5.000

6) κ. Μανόλη Μιχ. ΡαπτάΙκη 
— ’Κατερίνα Μιχ. ΡαπτάΙκη κα» 
Σοφία Μιχ. Ραπτάκη στη μνήί 
μη Μιχ. ΡαπτάΚη' (κυνηγού) 
δρχ. 5.000

7) κ. Κατίνα I. Μαμή· στη 
μνήμη: ταυ συζύγου της και 
των γονέων της δρχ. 5.000

9) κ. Γιώργο ΚαραγιωργάΚη 
•στη 'μνήμη της αδελφής του 
θεονύμφης 10.000

9) κ. και» κ. Ιωάννη Παπαδο 
μάρκά κη αντί μνημοσύνου· στη 
μνήμη της κόρης τους Ρηχού 
λας 20.000 δρχ.

10) κ. ΜαρϊΚα χ. Δημ. Πά- 
παματθαιάκη στη μνήμη του 
συζύγου' της Δημήτρη 10.000

11) κ.κ. Άγγελο — Δήμη­
τρα· ΛυικοΤραφ'ίτη στη μνήμη 
του, πατέρα τους Αντώνηΐ Σπα 
νακη: 10.000

12) Νικόλαο· ΝεραντζάΙκη 
του Εμμ. δωρεά στη μνήμη 
της συζύγου του ενός ποτιιστι, 
κού στη θέση «Μαυρίκιό».

13) κ. Μανόλη Χριστ. Πα- 
παδημητράκη δωρεά ενός

Από τη φλέγα ικαι» κάτω ξε- 
χωιρίζουνταν οι· πατούλιες καί 
καθεμιά πήγαινε στα .μετόχι· 
της Οι φράχτες των περιβο- 
λιώ κι όλα τα ριζογκρέμνια, 
χύματα, ανεβολέματα, καται- 
πότες και ρέματα, ήτανε όλα 
χαρουπιές νεμάταί. 'Άγιο να 
'ναι' και τούτο· το δεντρό που 
έκανε σοκολάτες και τρώγανε 
τα «δασκαλάκια» το χειμώνα. 
Άγια να σαι, χαρουπιά, που 
συμπλήρωσες Την τριάδα. 
«Μερθιά, ελιά και χαρουπιά» 
τα δέντρα που καιρπούνε, ε­
κεί, ά που διήβηκε ο Χριστός 
κατά πως λέει: ο λαός. Εκειά 
που λιάζει και γελά χειμώνα 
καλοκαίρι. Σ' όλα τα λιόφυτα 
ανπΊίβαύιζε ταντρμπλοβου'ι'τό, 
των κοπελιώ τα: γέλια, των αρ 
γατώ το «,ι|σα» κι ανάρια —α­
νάρια ακούγονταν σφυροτρα- 
γουίδισμένες μαντινάδες, πα- 
ραγγελιές στην αγαπώ, του χω 
•ρισμαύ, ταυ. μισεμού,, της αν- 
Τριγειάς και· του καρασεβντά. 
«Κι όταν θα πομαζώξομε, 
έίντα αφορμή θαι ιβρίίσκεις 
να 'παί ρνεις το καλάθι· σου 
να 'ρχεσαι να ιμε βρίσκεις;

Σ' όλα τα μονοπάτια, σε 
•στράτες ικαι δρομάκια,, συναν­
τούσες τους αγωγιάτες ιμε την 
πετσέτα ,σαρίΙκι στην, κεφαλή 
κι ένα μηρθιοφούνταλο στ' αυ­
τί Πολλές φορές ετούτη ηή 
δουλειά την κάναν τα καπέλια 
ικι ήτανε μέγας φόβος των κο- 
πελιώ να μην κοπεί στο χύμα 
τοο γαιΊΓδάρου η ιμπροστελίνα 
ή να· μην ξεφορτωθεί κανένας 
φάρδος. Πάνε κ» έλα αι. αγω­
γιάτες, νταύκοο—ντούκοιυ· οί 
ηργάτες κι οι φάρδοι στήνουν 
ταν ορθοί στω λιόφυτω τσι 
άκρες και στων εμπόρω τσ’ 
αποθήκες.

Στους μαγαρζέδες,, εργάτες 
ξεφόρτωναν τα τσουβάλια·, 
οι έμποροι ζυγίζανε και δίνανε 
ιστόν αγωγιάτη το «μπούσου- 
λα» με τσι οκάίδες τση κάθρ 
στραθιάς. Όλη τη ·μέρα στα 
λιόφυτοι χυνότανε κουβάδες 

λιβαδιού στη θέση «Μαγνάιρι»
14 κ. Χαρίδημο Μπιτσακά- 

κη, δωρεά δύο ελαιιοφύΤων 
ρτη θέση «Άγιος Νικόλαος».

1:5) κ. ΔημήΤρη Πλατζουνά- 
κη Πρόεδρο. Συν. Βιάννσυ, και 
λοιπά μέλη Συμβουλίου για 
τις εξυρηιρετήσεις τους προς 
το Γηροκομείο (μεταφορά 
τούβλων κ.ά. δομικών υλικών 
από το Ηράκλειο στην Αγιο 
Μονή).

16) κ. Μανόλη Γεωργ. Ποπα 
ματθαιάκη. πολ. unop. για τις 
επιμετρήσεις δωρεάν του μπε­
τόν χτισίματος,, κλπ. εργασι­
ών.

17) Όλους εκείνους που κα 
τέθεσαν και καταθέτουν χρή- 
•ματιικά πασά στα Β.Ν. και σ' 
άλλες τοπικές εφημερίδες.

(Από την ιΕπιτροπή Αποπε­
ράτωσης Γηροκομείου· Επαρχί­
ας Βιάννσυ) 

ΜΙΚΡΕΣ ΑΓΓΕΛΙΕΣ
ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ ΣΕ ΛΟΓΙΚΕΣ 
ΤΙΜΕΣ:

1) Στη θέση ΚΕΝΤΡΑ αγρό­
κτημα περίπου 8 στρέμματα, 
κατάλληλο για θερμοκήπιο 
και: 2) Στη Θέση ΣΠΑΡΤΙ ΑΝΩ 
ΒΙΑΜΝΟΥ ελαιώνας με 70 ε- 
λαιόδενδρα.

Πληρ. κ. Μαράκης τηλ. (01ί) 
94.26..6Ο1. .

ΠΩΛΕΙΤΑΙ: Στην Άρβη σπί 
τι με δύο προσόψεις σε κεντρί· 
κβ. δρόμο.

Πληρ. τηλ. (0895)31.489 
ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ στον Κερα- 
τόκομπο επιπλωμένα διαμερί­
σματα.

Ιδιοκτήτης: Ιωάν. Γιαμαλά- 
κης τηλ. (0842) 28.369 ή 23. 
253.

Ειδική πρααφορά: Σεπτέμ­
βριο και' Οκτώβριο.

ο ιδρώτας κι η δίψα .και: η 
κούραση φουντώνανε την πε- 
θυμιά να πσμαζώξουνε ναι πά 
νε να χαρούνε τη θάλασσα.

Δυο τρεις ημέρες εβάϊστα 
αυτός ο πυρετός τση χαιρσυ- 
πΟβεντέμας. Καθένας που πο 
μάζωνε, με την τελευταία 
στραθιά κατέβαιναν όλοι στη 
θάλασσα. Να τσι κεράσει ο ί- 
μπορας, να: πούνο «και του 
χρόνου», να δούνε μάτσο τα 
λεφτά στ' αφεντ.ικού το· χέρι 
κι από κει να; πάνε να κολυ­
μπήσουνε, να παίξουν, να χα 
ρούνε. Κι όσο δεν έβλεπαν 
την ώρα οι αποδέλοιποι να 
πάνε στη θάλασσα, άλλο τόσο 
ανεταριαχίζουνταν ο κάθε φα 
μελιάρης, γιατί; δεν υπήρχαν 
σατεσάς τα μαγιό να τα φο­
ρούν να ικαλυμπούνε. Οι άν­
τρες κολυμπούσανε με ται σώ­
βρακα κι οι κοπελιές και· οι 
γυναίκες με τα μρσοφούστα- 
να. Σαν το θηριοδαμαστή ή- 
στεκε ο κάθε φαμελιάιρης απά 
νω στην αμμουδιά,, με μια: ντι 
χαλόβεργα και με ιμιια: πέτσα 
σαρΐΐκι· στην κεφαλή κι επάντα 
τσι διαολοκερατάδες να μην 
πλησιάζουν έκειά που κολυ­
μπούσε η αικογένειά νταυ και 
.δούνε γή τον πόδα: γή τον 00 
τράγαλο τση κοπελιάς γή τση 
γυναίκας.

Άνθρωπο αρσενικό· δεν ά­
φηνε κοντά γιια να σιμώσει 
μα ούτε να καντασταθεί ή vq 
ποριικοιτάξει. θεός δεν τόπε. 
Εχαμοπέτανε ο ήλιος και: κια 
νείς δεν ήλεγε να βγει απ' τη 
θάλασσα να φύγει·. Με τσι φω 
νές και τα' απειλές κατάφερνε 
να τσι βγάλει από τη θάλασ­
σα· να τίσι· πάρει να φύγουνε 
στα χωριό. ιΜουχλιάσματο 
τση γης εκιναύσανε και φορ­
τώνανε τα «μΓτρατσολο'.ί'διο», 
τά χαρούπια που είχανε ξεδια 
λέξει για να φουρνίσουν να 
τρώνβ το· χειμώνα.

Την άλλη; μέρα στο χωριό, 
στα' καφενεία, όλοι λέγανε πό 
σα χαρούπια βγάλανε και: ποι­
ος 'έμπορας πήρε τα πιό πολ­
λά. Στις γειτονιές όμως και 
στα σοκάκι αι, στα' αυλόπορ­
τες και στσι κληματαριές α- 
πσκάτω. τα σχόλια ήταν δια 
φορετικά. Πώς πέρασαν οφέ- 
τος στη θάλαασα,. ποιόν εί­
δανε οι νιές. Ποιος ντόπιος

« 0 ΑΡΑΠΟΚΩΣΤΑΣ »
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 2 
αχός, να μερεύει ο τόπος κι 
η ψυχή μου. Ελάτε μεσοβδό­
μαδα ιμε το· μαγνητόφωνο.

Αυτός ήταν ο Αραπόκω- 
στας, μερακλής και ντερτιλής 
•σαν το βασκό ταυ Καζιαντζά- 
κη που δεν τον έπαιρνε ο ύ­
πνος κι έφευγε: μεσάνυχτα: να 
•βγει στ' αόρι ν’ άλλάξει· το 
φάλτσο κουδούνι στο· κοπάδι 
του να ηρεμήσει1.

Έτσι περνούσε τη ζωή του·, 
με αγάπη, ανίθρωπιιά και καλο­
σύνη. Ώσπου1 προχθές στις 18 
του Ιούλη, τσ πρωί, κατάλαβε 
•πως έφθασε τα τέλος! Μπήκε
•στα κονάκι· του, 'κάθισε στη 
θέση που τυιρακομαύσε ειβδο-

ΑΔΑΜ ΣΠΟΡ
ΜΑΡΙΝΑ ΠΑΠΑΜΑΣΤΟΡΑΚΗ

ΚΟΝΔΥΛΑΚΗ 38

Τηλ. 252543

Δρ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ AIM. ΧΑΤΖΑΚΗΣ
Ιατρός Πνευμονολόγος

Ιατρείο: Μεραμβέλλου 25 (πίλ. ΜουσεΙϊιου) 
Δέχεται': 8—10 π μ· και 5—8 μμ.

Σάββατο με ραντεβού
Τηλ. 223207 — 259711

ξένος και ντελικανής τσ' είδε 
στη θάλασσα και τσ’ αποκαμά 
ρωσε.
Άχι·, παλαιινή ζωή:,, πόσοι χα- 
ρούμενρ ήσουν. Πόσο απλοί 
ο» ανθρώποι σου,, πόσο καλή 
ρ ζήση σου.

Μοναδική τους έγνοια ήταν: 
Καρασεβντάς κι αγάπη, πολλή: 
δουλειά,, πρωτόγονη, χωρίς 
το στρες και το άγχος.

Σεπτέμπρης ταυ: 1988 
ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡ. ΘΕΟΔΟΣΑΚΗΣ

ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΑΛΛΟΥ

Εκδηλώσεις οκτώ ημερών 
οργάνωσε ο Πολιτιστικός Σύλ­
λογος Χρυσούπολης Καβάλας 
•με πρόεδρο τον συνεπαρχιώ- 
τη μας Μανόλη Βαρδάκη. Πα- 
ραθέτουμε μερικά από τα θέ­
ματα των εκδηλώσεων.
— ΛαΊίκοί χοροί αΠό την Πο 
λιτιότιική Στέγη Ν. Καρβάλης.
— Δημοτική· Συναυλία: από 
θρακιώτικο συγκρότημα.
— Χοροί από τον Πολιτιστι­
κό Σύλλογο Καλαμποκιού
— θεατρική σκηνή «ΛΑΜΠΙ­
ΟΝΙ».
— Ο Καραγκιόζης και ται σαί ί' 
νια του.
— Αχαρνείς του· Αριστοφάνη. 
— ΛαΊύκή συναυλία: από το 
Μουσικό Σύλλογο Ξάνθης 
— Δημοτικοί χοροί. Συγκρο­
τήματα'
— Δημοτική Μουσική και τιρα 
γαύδια.
— Ποντιακοί χοροί.
— Ποντιακή βραδιά
— Ποδηλατοδρομί'α.
— Κρητ'κσί χοροί· από την 
Κρητική αδελφότητα Καβάλας. 
— Πολλές άλλες συναυλίες, θέ 
ατρΟ' σκιών και το ΓσΎτανάΙκι 
της Ζωρς Σαρρή.

Οι εκδηλώσεις έκλεισαν με 
ομιλία «Ιστορία της Θράκης», 
θρακιώττικοιυς και Μακεδονι­
κούς χορούς και θρακιώτικο 
γλέντι.

Αυτά δημιουργούν οι συ- 
νεπαρχιώτ'ες μας, όταν βρί­
σκονται έξω από την επαρχία. 
Τί κάνουν αυτοί· που μένουν 
κοντά της;

Περιμένουμε μΐια απάντηση 
από τους Πολιτιστικούς Συλ- 
λόγσυς που υπάρχουν εβτυ- 
χώς, στα περιισσότβρα χωριά.

μήντα τόσα χρόνιΐά, έγειρε το 
κεφάλι του ικαι κοιμήθηκε τον 
αιώνιο ύπνο του. Εκεί τον 
βρήκαν σε λίγο τσ παιδιά του, 
γαλήνιο, χαμογελαστό, ευτυχι­
σμένο!...

... Για πολλά χρόνιο, όσοι 
περνούνε Οπό τον Κρασά θα 
στέκονται ν' αφουγκράζονταΛ 
την εξαίσια μελωδία ιμε τα συν 
ταιριασμένα· κουδούνια·, τ α 
κσκαρίσματα των περδίκων 
και τη γλυκιάί ασκομαντούρα 
και θα σκέφτονται με συγκίνη 
ση κι ανατριχίλα:
— Ζει ο Αραπάκωστας!!,..

ΜΑΝΩΛΗΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ 
Ηράκλειο 25)7)88
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ΓΡΑΜΜΑ ΣΕ ΙΛΟΥΣ Αποτελέσματα της ανασκαφής του 

1988 στο Ιερό της Σύμης Βιάννου
* ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. 1

φίλου, ταυ χωριανού του καθενός μας.
Είνίιι προσταιγιή των 360 θυμάτων της επαρχίας 

Τα κόκαλά τους θα τρίζουν κάθε χρόνο που μαζευ­
όμαστε στο χώρο; του Ηρώου και πιστεύομε πως με 
την εκφώνηση των ονομάτων τους και την κατάθε­
ση ενός στεφανιού, εκπληρώσαμε το χρέος μας. Τα 
κόκαλά τους θα! τρίζουν κάθε φορά και θα μας κα­
λούν στην εκπλήρωση του μεγάλου αυτού χρέους-

Η πρωτοβουλία του Προέδρου και του Κοινοτι­
κού Συμβουλίου Αμιρά είναι επιτακτική! ανάγκη,. Δί­
πλα τους θα σταθεί όλη η επαρχιϊα!. Η συμπαράσταση 
ξεκίνησε. Οι πρώτες προσφορές έγιναν ήδη.

Γ' ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ Κ· ΣΥΜΗΣ: Μεγάλη η ιστορική 
κληροινομ,ιά που έχουν επωμισθεί οι κάτοικοι της Κ. 
Σύμης, οι εκπρόσωποί τους στο Κοινοτικό Συμβρύ- 
λιο και ο Πρόεδρος που αρκετά χρόνια τον εκλέγουν 
αντιπρόσωπό τους.

Πρ,ΐν από λίγα χρόνια η Ιστορία είχε καταγράψει 
το ρόλοι της Σύμης στους Εθνικούς αγώνες με συνέ­
πεια να καταστραιφεί δυό φορές. Ήρθε ο Β’ Παγκό­
σμιος Πόλεμος, η ΓερμανοΤταλική κατοχή της Κρή­
της, και η καταστροφή της πάλι για τη συμμετοχή 
των κατοίκων της στην Εθνική Αντίσταση.

Μα στα τελευταία χρόνια η αρχαιολογική σκα­
πάνη της δραστήριας και ακούραστης εφόρου αρχαι­
οτήτων κ. Αγγελικής Λεμιπέση, ανακάλυψε πως η ιστό 
ρία της περιοχής είναιΐ πολύ παλιά.

Με τα ελάχιστα στοιχεία, που έχουν κατά και­
ρούς δημοσιευτεί στα Β·Ν., μέρος από τον όγκο που 
υπάρχουν, γίνεται φανερός ο ρόλος που επί δεκατρείς 
συνεχείς αιώνες έπαιξε η περιοχή της Κ· Σύμης με τη 
λειτουργία στην περιφέρεια της Κρύας Βρύσης του 
Ιερού ταυ κεδρίτη Ερμή και της Αφροδίτης. Επί 1300 
χρόνια, καραβάνια απ' όλη την Κρήτη με τα πρωτό­
γονα μέσα διακίνησης της επίοχής αυτής μαζεύονταν 
στο Ιερό του Ερμή και της Αφροδίτης ως προσκυνη­
τές και πρόσφεραν τα αναθήματα τους.

Σε άλλη στήλη, δημοσιεύομε τα αποτελέσματα 
των φετινών αναισκαφών, όπως είχε την καλοσύνη η 
κ- Λεμπέση να μας στείλει (οι στήλες αυτές την ευχα­
ριστούν πολύ). Ανασκαιφές που, όπως είμαστε σε 
θέση να γνωρίζομε, γίνονται με πολλές δυσκολίες. Τα 
απαιτούμενα χρήματα δεν χορηγούνται Το Υπουρ­
γείο Πολιτισμού παραπέμπει στην Αρχαιολογική Υπη- 
ρεσίΐα κι αυτή δεν διαθέτει ειδικά κονδύλια.

Από μικρή προβολή που με πολλές δυσκολίες έγι­
νε στο1 εξωτερικό, δόθηκαν ευτυχώς ορισμένα βοη­
θήματα. Αλλά τις ανασκαφικές εργασίες κάνουν ακό­
μη, πιο δύσκολες οι συνθήκες διαμονής του προσωπι­
κού, επιστημονικού και εργατικού. Καμιά συμπαρά­
σταση των συνεπαρχ ιωτών μας και πολλές φορές α­
πρεπής συμπεριφοράι επαγγελματιών που ζήτησαν 
να τους εξυπηρετήσουν. Μα οι ανασκαφές πρέπει να 
συνεχιστούν και να ολοκληρωθίούν με την εξασφά­
λιση των παρακάτω:

1 · Νά εξευρειθεί κατάλληλος ξενώνας για την άνε­
τη διαμονή του επιστημονικού και εργατικού προσω­
πικού για την απρόσκοπτη εργασία τους.

2. Να εξασφαλιστεί όλο το, ποσόν που χρειάζεται 
για την ολοκλήρωση του έργου.

3· Να εξευρεθεί το ποσόν που χρειάζεται για να 
γίνει γνωστή (με τις σχετικές δημοσιεύσεις) στο πλα 
τύτερο κοινό όχι μόνο τοπικά αλλά και πανελλαδικά 
και παγκόσμια η σημασίαι και η αρχαιολογική αξία 
του Ιερού της Σύμης.

4· Να δημιουργηθίειί η υποδομή για την άνετη 
προσπέλαση στο χώρο του ιερού, με τα σημερινά μέ­
σα διακίνησης.

5. ΝΙα δηιμιουιργηθεί εκθεσιακός χώρος, (περίπτε­
ροι) για να εκτεθούν σε φωτογραφΙίες έστω,, όλα τα 
ευρήματα·

Η κληρονοιμιά είναι μεγάλη, και η ευθύνη για την 
αξιοποίησή της. Η σωστή αξιιοποίησή της θά βοηθή­
σει ανυπολόγιστα την περιοχή.

Η κ. Λεμπέση με την υπομονή και την επιμρνή 
που την διακρίνει έκανε το καθήκον της προς την 
επιστήμη που υπηρετεί. Σε μας όμως έδωσε στοιχεία, 
που1 αν δεν τ' αφήσαμε να τα σκεπάσει και πάλι ο 
χρόνος, όπως ήταν σκεδασμένα πολλούς αιώνες, 
πολλά, έχομε να ωφεληθούμε ως Κοινότητα, ως ε­
παρχία.

Τα αιρχαίσ καραβάνια, θα ξεκινούν και θ' αντα 
μώνουν σαν κιαι τότε στην Κρύα Βρύση, να προ­
σκυνήσουν και ν’ αφήσουν τ' αναθήματά τους μ' 
άλλο τρόπο, σύγχρονο. Μα τούτη τη φορά όχι μό­
νο απ όλη την Κρήτη αλλά και απ' όλο τον κόσμο.

Δυνατότητες υπάρχουν. Πηγές για χρήματα πολ 
λές. Λίγη θέληση, πολλές προσπάθειες και 'όλα μπο­
ρούν να γίνουν. Δίπλα σου, φίλε Γιώργη, στέκουν 
πολλσί» Την πρωτοβουλία σου περιμένουν.

ΗΕΕΣΗΙΕΠΒΕΠΜΜ!
τον Καττσουρ,γιά, όπου1 τελικά 
έσβησε ακρσύ προκάλεσε ζημι-

βριισ,κιάμαιστε στο τέλος του 
κα,λοκσι,ριοϋ, την πιό επικΐνδυ 
νη εποχή για τ,ιις πυρκαγιές 
καιι η επαρχία, μας την πλήρω­
σε πολύ ακριβά φέτος,

Ύστερ' από την πυρκαγιά 
στην περιφέρεια της Κοινό­
τητας Αμι,ρά τον περ,αισιμένιο 
μήνσ, καινούργια πυρκαγιά εκ 
δηλώθηκε ιστην περιιφέρπα 
ταυ Βαχαϋ στη, θέση. Δάρτος.

Κάηκε το μεγάλο λιόφυτο 
του Ζερβοδημ,ήτρη και πολλά' 
άλλα, προς τη βορεινή τους 
πλευρά.

Η φωτιά επάκτάθηκιε στην 
αγριάδα που συνεχίζεται προς 

ες πολλών εκατομμυρίων
Τρίτη πυρκαγιά ξέσπασε 

στην περιφέρεια του Συ,κολό- 
γου.

Η πυρκαγιά στο Συικολόγο 
έκαΐψ® πάρα πολλά ελαιόδεν- 
δρα στις περιφέρειες Σκαφί­
δια, Σελί, Καιμπανού Λιβάδι 
και Ρούσο Λάκκο. Στην κατά­
σβεση πήραν μέρος οι κάτοι 
κοι και 3 ,πυιροσβεοτι,κά αε,ρο- 
πλάνα, 2 οχήματα ταυ Δαισα,ρ 
χ,είου' καιι 20 σμηνίτες. Κι, ε­
δώ η ζηιμιά υπολογίζεται σε 
πολλά έκατομμύριαι.

• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1 
σης άτι τα αφιερώματα! αυτού 
ταυ ιερού συναγωνίζονται σε 
αριθμό και ποιότητα τα ανα­
θήματα των πανελλήνιων ιε­
ρών στην κυρίως Ελλάδα και 
τέλος ότι. στο ιερό της Σύ- 
μΠς προσέρχονταν προσκυνη­
τές από πολλές αρχαίες πό­
λεις της κεντρικής και ανατο 
λικής Κρήτης.

Με αυτά τα δεδομένα, πιρο- 
ρΐφέρεται το ιερό της Σύμης 
ως το πιό σημαντικό παιράδειγ 
(μα συνεχούς λατρείας από 
την εποχή του χαλκού στην 
εποχή τοιυ σιδήρου και ως α­
ψευδής μάρτυρας της ειρηνι­
κής συγκατοίκησηις των εποϊ- 
κων Δωριέων της Κρήτης με

Από την Ένωση Πεζών πή­
ραμε απάντηση σε σχόλιο 
που δημοσιεύσαμε στο προ­
ηγούμενο φύλλο των Β,Ν. 
Την καταχωρούμε στη συνί 
χεια και ευχαριστούμε για 
την ενημέρωση:
Κύριε Διευθυιντή,
Κατανοούμε τη. θέση των 

ελαιοπαραγωγών της . περιο­
χής της Βιάννου διότι δεν πή 
ραν μέχρι σήμερα την συ,μπλή 
ρωματιίκή τιμή για, το. ελαιόλα 
δοι που παοέδωσαν σε μας.

Λυπούμαστε όμως, διότι 
στο σχόλιο της εφημερίδας 
σας ιμας παρούσιάζετε να αρ-

ΝΑ ΜΗ ΦΥΓΟΥΝ ΤΑ 56 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ
Στις αρχές του χρόνου ανσ 

κοινώθηκε από τις υπηρεσίες 
της Νομαρχίας Ηρακλείου η 
διάθεση 56.454.000 εκ. δρχ. 
για το1 δρόμο Ηράκλειο — Βι- 
άννος και συγκεκριμένα γιά 
το τμήμα Ηράκλ»ιο — Σκαλά- 
νι παυ έχει ολοκληρώθεϊ η με 
λέτη. Φτάσαμε στο Σεπτέμ­
βρη και δεν έχει ξεΚινήρΒ η 
διιαδικάσία απορρόφησής 
τους.

Σσ συνεδρίαση του Νομαρ 
χιακού Συμβουλίου στις T6 
Αυγούσταυ έγινε πρόταση 
της Γραμματείας να μεταφερ­
θούν σε άλλα έργα.

Το Νομαρχιακό Συμβούλιο 
κατά πλειοψηφία (έξι έναντι 
δυό και μιάς λευκής ψήφου) 
απέρριψε την πρόταση με τον

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
★ Συνέχεια οστό τη σελίδα 1 
χομε μπροστά, μας ανθρώπους 
που με θυσία δική τους, ,με 
κόπο και ενδιαφέρον, που μπο 
ρούσαν και να μην το έχουν, 
προσπαθούν για1 να γίνει κά­
τι καλό στον τόπο μας με τε 
ράστισ οφέλη σ' εμάς και 
τους .απογόνους μας.

Κάθε υπεύθυνος που κατα­
νοεί το πνεύμα του σημειώμσ

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΕΡΑΤΟΚΑΜΠΟΥ
Όποιος επιισκέφθηικε το φε­

τινό καλοκαίρι τον Κερατόκα- 
μπσ, διαπίστωσε την αύξησηι 
του' αριθμού αυτών που πη­
γαίνουν εκεί είτε τα Σάββατο 
κύρισκσ βίΤε και γι,α μακρότε- 
ρη παραμονή. Ή περιοχή, μ® 
την ανοικτή και καθαρότατη 
Θάλασσα και την απέραντη 
αμμουδιά της, προσεκλύει πολ 
λούς ,και ντόπιους και ξένους. 
Μά εκτός από τους επισκέπτες 
αυτούς υπάρχουν και πολλές 
οικογένειες Βιαννιτών που έ­
χουν εγκατασταθεί' εκεί και δι! 
αμένσυν αρκετό διάστημα 
στην περιοχή. Έτσι δηιμιουρ- 
γούνται διάφορα προβλήματα 
για τον Κερατάκαιμπο, από τα 
οποία πολύ οξμμμένο είναι το 

τους Μινωίτες.
Αυτό το ιστορικό σύμπέ- 

ρασμα διαγράφεται και στη 
φύση του θε'ιΓκαύ ζεύγους, 
που λατρευόταν στο ιερό της 
Σύμης, δηλαδή του Ερμή και 
της Αφροδίτης. Ο· Ερμής, που 
τον προσφωνούσαν οι πιστοί 
ιμε το επίθετο κεδρϊτα, δηλα­
δή τον τιμούσαν ως θεό προ 
στάτη των κέδρων, κληρονό­
μησε από τον μινωικό νεαρό 
θεό τη φυτική του υπόστασηι. 
Έτσι ο, βλαπτικός Ερμής με 
την «σύνναά» ταυ Αφροδίτη 
αντικατέστησαν στην ελληνι­
κή περίοδο της λειτουργίας 
του ιερού το μινωικό ζεύγος 
της μεγάλης θεάς και του νε­
αρού παιρέδρου της.

ΜΑΣ
νούιμαστε να καίταβάλουιμε αυ 
τή τη διαφορά.

Από την ίδια στήλη δίδουμε 
την διαβεβαίωση στους ελαιο­
παραγωγούς ότι η συμπληρω­
ματική, τιμή ελαιολάδαυι θα κα 
ταβληθε; σε σύντομο χρόνο, 
καί' ευθύς ως ολοκληρωθούν 
ορισμένες διαδικαϊσίες που! α 
φορούν την ,εμπαρϊα του και 
επ’ αυτού υπάρχει σχετική α- 
πόφαιση του Δ.Σ. της οργάνω 
σής μας.

ιΓιισ την Ένωση Αγροτικών 
Συνίσμών Πεζών Ν. Ηράκλειού 

Ο Διευθυντής
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΑΚΗΣ 

όρο ότι μέχρι τις αρχές του 
Δεκέμβρη θ’ αΡΧΙΪόει η διαδι­
κασία των απαλλοτριώσεων, 
αλλιώτικα θα μεταφερθούν σε 
άλλα έργα.

Μας ,μένουν ουσιαστικά δυό 
μήνες.

Οι πρόεδροι των Κοινοτή­
των της ’επαρχίας, μα και καθέ 
νας που μπορεί να ενδιαφερ- 
θεϊ γι' αυτό, θα πρέπει, να 
πιέσουν ιμε κάθε τρόπο να 
ξεκινήσει η διαδικασίά1 που 
χρειάζεται.

Το ποσόν είναι μικρό, αν 
χαθεί κι αυτό κα,ι τα τέτοια 
έργα αντιμετωπίζονται έτσι, 
ούτε μετά πενήντα χρόνια δεν 
πρόκειται να γίν®ιι ο δρόμος 
αυτός. Ας ανασκουμπωθούμε 
λοιπόν όλοι για να μη φύγουν 
τα 56 εκ.

τος αυτού, ας βοηθήσει ν' αλ 
λάζουν νοοτροπϊόι οι συνεπαιρ 
χ ιώτες μας.

Ας ξαναγυρΐσει πίσω η φ,ι- 
λοξενία που γΓ αυτήν φημί­
ζονταν ιδιαίτερα οι επάγγελμά 
τίιες, καφετζήδες και μικρομά- 
γειροι που εκτελούσαν πολλές 
φορές καιι χρέη παροχής ύ- 
TWOU.

πρόβλημσ της καθαριότητας
και των σκουπιδιών. Ορισμέ­
νοι επισκέπτες από το Ηρά­
κλειό μαζεύουν τα σκουπίδια 

και τα φέρνουν εδώ. Αυτό ό- 
μως δεν «ivan τόσο εύκολο 
ούτε και μπορεί να γίνει1 πά­
ντοτε και οπωσδήποτε δεν α- 
ποτελεί λύση τοιυ προβλήμαμ 
τος. Ύστεροι τι γίνεται με 
τους ξένους που καταΐσκιηινώ- 
νουν σε διάφορα1 σημεία και 
ρυπαίνουν την περιοχή;

Νομίζομε ότι ανάμεσα στα 
καθήκοντα της Κοινότητας 
Άνω Βιάννου είναι, να μελετή 
σει και να βρει τρόπο για την 
.αντιμετώπιση του προβλήμα 
τος αυτού.

Στη μινωιική ακριβώς πε­
ρίοδο της λειτουργίας του ιε­
ρού ανήκει υπαίθριο, αρχιτε­
κτονικό σύνολο, που αποτελεί 
ται από ιίσχυρό ορθογώνιο πε 
ρίβολο με πομπική οδό κατά 
μήκος της εξωτερικής του 
πλευράς και βάθρο στο, κέν­
τρο τειραστίων διαιστάισεων.

Το αρχιτεκτονικό αυτό σύνο­
λα, που εξυπηρετούσε τις ανά 
γκες της υπαίθριας λατρείας, 
ταυτίσαμε με «ιερό περίβο­
λο,». Έτσι μαθαίναμε, για πρώ 
τη φορά πώς ήραν οι πραγμα­
τικοί ιμινωιικοί «ιεροί περίβο­
λοι», τους οπαίους γνωρίζαμε 
έως τώρα, μόνο από παραστά 
σεις σε σφραγίδες καιι δακτυ­
λίδια'.

Με την επέκταση, της φετι­
νής ανασκαφικής έρευνας δια 
πιιστώθηκε ο μνημειι ακός χαιρα 
κτήρας ταυ «ιερού περιβόλου» 
της Σύμης, που θαι εκάλυπτε 
έκταση 1000 τ.μ. τουλάχι­
στον. Φέτος επίσης αποκαλύ­
φθηκε ότι στην πρώτηι π,ερίο 
δα ακμής του .ιερού, δηλαδή 
στη νεσανακτοριική εποχή 
(1,600—1450), η αρχιτείκτονι- 
κή δραστηριότητα δεν περιορΐ 
ζεται σε τρεις αρχιτεκτονικές 
φάσεις, όπως είχε δείξει ως 
τώρα η έρευνα. Βρέθηκε μία 
ακόμη φάτη, προγενέστερη 
των τριών γνωστών, που αντί 
προσωπεύεται από μεγαλοπρε­
πές κτίριο με στεγασιμένσ δω­
μάτια καιι .μνημειακή πλακό­
στρωτη πρόσβαση.

Πέρα από τα εντυπωσιακά 
αρχιτεκτονικά μνημεΐια μεγά­
λος ήταν και φέτας ο αριθμός 
των αναθημάτων:

Ανάμεσα στα 75 λίθινα αν 
τικείιμενα — τελετουργικά 
σκεύη, αγγεία και εργαλεία — 
ιδιαίτερη θέση ιπαιίρνκίι μία 
στρογγυλή τράπεζα προσφο­
ρών από οφϊτη, δηλαδή ένα 
τελετουργικό σκεύος. Καιι αυ­
τό, γιατί κάτω από το, χείλος 
αυτής της τράπεζας έχ,ειι χα- 
ραχθεί μεγάλη επιγραφή της 
γραμμικής Α γραφής. Στις

Οκ. Νικήτας ΒοΑωνάκης
Πρόεδρος στην Κοιν. 'Ανω Βιάννου

Ύστερ' από την παραίτη­
ση, ^α λόγους υγείας, του 
Προέδρου τη,ς Κοινότητος Ά­
νω Βιάννου κ. Γιιάννη Τζαιμου 
ζάκη, καθήκοντα προέδρου, α- 
νέλαίβε ο κ. Νικήτας Βολωνά- 
κης.

Ο κ. Βολωνάκης γεννήθηκε 
το 1945. Φοίτηριε στο Δημ. 
Σχολείο και στο Γυμνάσιο 
Βιάννου1 και έπειτα στη Σχολή 
του ΕΒΕ Ηρακλείου και τε­
λείωσε Ηλεκτρολόγος.

ΓΙΑ ΤΟ ΧΩΡΟ

ΤΟΥ ΗΡΩΟΥ

Με πρόσκληση; του, προέ- 
δροιυ της Κοινότητας Αμιρά 
επισικέφθηίκε τ© χώρο του Η­
ρώου ο Γλύπτης κ. Παρμακέ- 
λης.

Όπως ανέφερε ο κ. Παρμα 
ικέλης, για να ολοκληρωθούν 
ιοι εριγασίες που πρέπει να γί­
νουν στο χώρο του Ηρώου, 
χρειάζονται 8.000.000 δρχ. πε 
ρίπου.

Για τηγ αναμνηστική πλάίκια 
με τα, ονόματα, των νεκρών το 
κόστος υπολογίζεται σε 3.500. 
000.

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ
ΣΥΝ ΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ

Η Δασκάλα Ελένη Γεωργ. 
Παιπαδημητιράκη πέτυχε σε δια 
γωνιιαμό για διετή μετεκπαί­
δευση'.

σφραγίδες, που έχει δώσει ως 
τώρα, το ιερό της Σύμης, προ 
στίθενται δύο ακόμη: μια1 ιαμυ 
γδαλόσχημη από στεατίτη και 
μία πρισματική από αρείσι κριύ 
οταλλο με γραμμιική κόσμηιση 
|στη σφραγιστική τους επιφά­
νεια.

Από τα 55 μετάλλινοι αντι­
κείμενα ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
για την έρευνα παρουσιάζουν 
σιδερένιος διπλός πέλεκυς και 
σιδερένια περόνη, δηλ. μεγάλη 
.καρφίτσα, κρη|τικοιύ' τύπου 
ταυ 7ου αι., όπως και οκτώ 
χάλκινα: ζώδια (ταύροι, βόδια, 
κριοί') του 9ου' καιι 8ου at. 
π.Χ. Αλλά το πιό σημαντικό 
εύρημαι αυτής της χρονιάς ή­
ταν ένα χάλκινο μινωικό ειδώ 
λιο λατρευτή (ύιψαυς 16,5 εκ.) 
υψηλής ποιότητας. Σε αυτό 
το μινωικό έργο εντυπωσιάζει 
τοι «αρχαΊίκό» σχεδόν μειδία­
μα του λατραυτή και η ακρι­
βής καταγραφή των χαραικτηΓ 
ριστί’κών του προσώπου, γιατί 
στα, γνωστά ως τώρα μινωικό 
ειδώλια λατρευτών αποδίδεται! 
κατά κανόνα το πρόσωπο συ- 
νοπτικά.

Πολύ ταπεινό, αλλά όχι λι­
γότερο ενδιαφέρον εύρημα, .εί­
ναι τα τμήματα μινωιικού κε- 
ραμεικού τροχού, γιατί σε 
συνδυασμό με άλλες ενδείξεις 
από, παλαιότερες ανασκαφικές 
περιόδους ενισχύουν την υπό­
θεση ότι στο εκτεταμένο' ιερό 
της Σύμης υπήρχαν εργαστήρι 
ακές εγκαταστάσεις, οι οποί­
ες εκά^ύπταν τις τρέχουσες α­
νάγκες της λατρείας.

Έτσι έληξε μ» επιτυχία και 
η 12η ανοακαφική περίοδος 
στο ιερό της Σύμης, παρά τις 
ταλαιπωρίες των μελών του 
συνεργείου της ανασκαφής. 
Και αυτή τη χρονιά δυστυχώς 
επιστήμονες και ειδικευμένοι 
τεχνίτες αισθάνθηικαν την αφι­
λόξενη και συχνά απαράδεκτη 
συμπεριφορά ορισμένων κα- 
τοίκων της επαρχίας Βιάννου.

Έφορος Αρχαιοτήτων 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΛΕΜΠΕΣΗ

Αακεί το επάγγελμα του· Η­
λεκτρολόγου στην Άνω Βιάν 
νο· και τα γειτονικά χωριά.

Στο Κοινοτικό Συμβούλιο 
έχει εκλεγεί γι,α τρίτη φορά, κι 
έτσι φέτος συμπλήρωσε δέκα 
χρόνια ιμε ενεργό συμμετοχή 
στα θέματα της Κοινότητας.

Είναι ανύπαντρος και μένει 
με τη μητέρα του στην Πλά­
κα.

ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΝΕΟ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ

ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ

Από την Επιτροπή Υγείας 
του Νομού έγινε πρόταση, να 
δημισυργηΡέί νέο Περιφερεια­
κό Ιατρείο, επικουρικό του 
Κέντρου Υγείας Βιάννου1.

Μ,ε σιτιιολογικό πως όλα τα 
Κέντρα Υγείας του Νομού εξυ 
πηοετούντσι ικαι με 4—5 Περίι 
φερειαίκά Ιατρεία;, ενώ το Κ. 
Υγείας Βιάννου, μόνοι με δυό, 
γϊνεταιι πρόταση να δημιο,υιρ- 
γηίθεί και τρίτο.

Εξετάζεται η περίπτωσηι έ­
δρας ταυι μεταξύ Άρβης κα» 
Κερατακόμπου. Το Π.Ι. αιυτό 
θα αντιμετωπίσει επείγουσες 
ανάγκες της περιοχής, που ο 
πληθυσμός όλο και γίνεται 
περισσότερισς, ενώ on αγρο­
τικές ασχολίες ,και ιδιαίτερα ή 
χρήση φυτοφαρμιάκων δημι­
ουργούν ανάγκες που πρέπει 
ν' αντιμιετωπίζονπαι αμέσως.


